

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DIVULGAN LOS ORIGINALES

CRÓNICA
SEÑUELOS

(Historia expresamente para EL LIBERAL)

¿Cuánto apostamos á que no saben ustedes quién es el señor Staterco?

M. Staterco, por más señas.

Tampoco lo sabía yo hasta que un cronista, muy defendido y muy ingenioso, tuvo la bondad de decirme. Vamos, á mí precisamente no me lo dijo, sino á sus lectores, entre los cuales, y acceso de los más asiduos y más devotos (¡vaya por devoción!) me cuento, y con mucho gusto yo y á mucha honra.

Pues sí; el susodicho cronista, cuyo nombre ignora, porque lo que á mí me interesa son sus crónicas y no su nombre (el nombre no hace á la crónica), me hizo saber que M. Staterco es el ministro de Justicia en Rumanía.

Si no es verdad el dato, si no se escribe así el apellido, si la cartera desempeñada es otra, allá el cronista responderá por mí, cuando los lectores me llamen á juicio, si es que me llaman, lo cual no creo probable; como me lo conteren lo cuento, y no vale la pena de salir ahora una información para puntualizar todos esos particularismos.

El caso es, y á eso va enderezado este romancillo, que el susodicho ministro de Rumanía «ha dado una ley por la cual se prohíbe el ejercicio de la abogacía á los «camioneros».

¡Oh! ¿Cómo y cuánto agradecerá esto á quienes sueñan con atar corto á los plecos exministros—hato de imbéciles ó legión de salvados—á quienes es justo negar el agua y el fuego!

Bien se echó de ver que el señor Staterco, ó como se le nombra, conoce la debilidad de las muchedumbres: que en todas partes son lo mismo.

Seguro estoy de que la mayor parte de los ciudadanos de aquel país, habrán aplaudido con entusiasmo esa disposición del ministro de Justicia.

«¡Ah! le duele—habrán gritado—lo mismo, mismísimo que aquí habríamos hecho; «ese es el camino», «dura con ellos», «cada de contemplaciones con los políticos».

Porque es preciso reconocerlo; toda ley, toda disposición gubernativa cuyos fundamentos sean la suspensibilidad sistemática, el recelo constante, la desconfianza permanente, serán siempre simpáticas á las multitudes; eso y las economías, sean ó no sean provechosas—porque las hay fantásticas—lleven siempre aparejadas el aplauso incondicional del vulgo.

No se da cuenta el vulgo, aun el que se tiene por muy liberal y de muy liberal alarce, de que en muchos casos, en casi todos, tales resoluciones son engañosos señuelos con que la reacción atrae partidarios inconscientes.

No digo que el señor Staterco es reaccionario; pero no juraré tampoco que no lo sea, y afirmo sin vacilar que lo parece.

¿Por qué el exministro no ha de ejercer la abogacía?

Es un ciudadano como cualquier otro; no hay razón alguna para negarle derechos que los demás tienen. Esa especie de «Capitis diminutio» impuesta al que comete el crimen imperdonable de ser ministro, es, diga lo que quiere el ministro de Justicia rumano, ridículamente absurda y evidentemente infusa.

Podrá seguir en sus trece el Sr. Staterco, que por algo se nombra así; pero yo, que en este punto estaré tan terco como el ministro, declaro que esa ley por el discutida es reaccionaria entre las más reaccionarias.

Claro está que, si bien se considera, de lo que en Rumanía se haga no nos importa nada. Hombres son los rumanos y como hombres mis prójimos y tal, pero aparte de que, por muchos conceptos, me son simpáticos, huelga decir que lo que á ellos pueda sobrevenirles tiene á mis ojos interés muy secundario, si con lo que aquí puede ocurrir se compara.

Aquí (podría que tenga ojos que vean puede desconocerlo) las tendencias en ese punto son iguales.

Si el Sr. Staterco predica aquí lo de cercenar derechos á los exministros, se levanta de calle á los hacendistas de á pero chico.

Admitamos que prospere entre nosotros esa ley, que si prosperaría. El abogado que hubiese obtenido una cartera, quedaría, al cesar en su cargo de ministro, sin medios de atender á sus obligaciones.

Precisamente cuando se suprimen las carteras de los ministros se habló en los periódicos, hubo quien dijo—y no, por

cierto, sin falta de fundamento—ese nos arguye con el hecho de no parecer correcto ni decoroso permitir que el hombre que llegó á ser consejero de la corona, quede, después de haberlo sido, en la indigencia. Pues qué, ¿se sacan los ministros de gente del arroyo? ¿Son vagos de profesión, ó indocumentados sin oficio ni beneficio, los que se encargan de las carteras? Ocupación tendrían, y ocupación decorosa y digna, antes de ser llamados á ocupar la poltrona. En esa ocupación pueden hallar sus medios de vivir, luego que se vean en el caso de abandonarlas.

El argumento, aunque no indiscutible, tiene fuerza; pero, demonio, si el señor Staterco pretenda quitar al exministro su modo de vivir, se propone indudablemente hacerle cambiar de oficio; que si fué abogado se convierta en médico, ó en ingeniero ó en maestro de escuela.

Aunque no había de faltar otro Staterco, más ó menos estadista, que poniendo en práctica, á su manera, lo de «Libertad igual para todos, porque si no es igual para todos, etc., etc.» generalizase la prohibición, disponiendo que los exministros no pudiesen ejercer de abogados, ni de médicos, ni de nada; vamos, que después de ser ministros no les quedara más recurso que suicidarse. Eso es suicidarse ó bien prevenirse mientras lo fuesen contra las contrariedades de lo porvenir amenazador y obscuro.

Porque lo gracioso de esas resoluciones salvadoras de arbitristas que se pasan de listas, consisten en que hoyendo de Málaga paran en Málaga.

«El hombre, piensan, es naturalmente malo; hay que desconfiar de él. Es de suyo venal y prevaricador; es preciso vigilarlo, intervenir sus actos y nombrar quien intervenga á los interventores y que vigile á éstos y que cele á los vigilantes y así sería sin término.»

Pues bien; por el temor de que un exministro pueda ejercer influencia en toda la magistratura, lo cual, aunque quepa en lo posible, no es fácil, colocan á un hombre solo en la alternativa de optar entre la miseria futura ó el abuso presente. La tentación será poderosa.

Pero, en fin, por este sendero se llegaría á que solamente pudieran aceptar cartera los hombres adinerados, los políticos opulentos, los grandes capitalistas.

Como ya se ha logrado casi que solamente los ricos (parte de los nombrados por los Gobiernos, y aun de éstos predilectos, pocos) lleguen á ostentar la representación del país.

Bien es economizar en aquello en que la economía no perjudique; bien es exigir responsabilidad á los que en ella incurran, sean quienes fueran; pero desconfiemos de los que, sin decirlo, nos llevan el monopolio ejercido por la aristocracia del país.

También hay por aquí, lo mismo que en Rumanía, señores Statercos.

A. Sanchez Pérez
Marzo 1903.

Círculo de Bellas Artes

No es cierto, como por alguien se ha cho, que el Círculo de Bellas Artes se haya apropiado pensamientos ajenos para festejar al maestro Caballero, cuando venga á Murcia.

Esta sociedad artística ha tenido en esta ocasión, como en todas cuantas hasta aquí se le han ofrecido, iniciativas propias, dentro de la modestia y del carácter que tiene en Murcia este cultísimo centro.

Los acuerdos hasta ahora de la junta directiva han sido: expresar al maestro Caballero la complacencia con que ha sabido la noticia de su venida y el gusto con que ha de contribuir á expresarle sus simpatías en esta ocasión, que se le ofrece, para hacerlo, que acuda una comisión, como han de hacer otras corporaciones, á saludarle á su llegada; contribuir la sociedad y los individuos de la junta particularmente, de un bolsillo, á la inscripción para la cruz de Alfonso XII que se le ha de regalar; y asociarse á todos los actos que en su honor se celebren.

Esto es lo que el Círculo ha pensado hasta ahora sin aprovecharse de pensamientos ajenos ni pretender la exclusividad para festejar al maestro Caballero; pues cuanto todos hagan en su honor ha de ser poco y el homenaje que se le tributa corresponde realizarlo á Murcia entera y no singularmente á esta ó la otra asociación, aunque la más apropiada es el Círculo de Bellas Artes.

Los artistas del Círculo de Bellas Artes vienen desde que se iniciaron las fiestas prestando á la junta sardinerá y á la de la Batalla de flores, servicios valiosísimos, con la presentación de dibujos, bocetos, modelos en barro, etc., para carrozas de una y otra fiesta.

En la actualidad dirigen personalmente

te á diario los trabajos de las carrozas para la batalla de flores, que han proyectado y algunos de los que han de figurar en el Estierro de la Sardina, por todo lo cual la junta sardinerá se muestra reconocidísima á estos artistas que van á dar un gran atractivo á las fiestas con su trabajo artístico y con su dinero; prestando así todo el concurso que se les ha pedido, que es muy valioso y muy de agradecer, pues vale mucho y lo ceden gratuitamente en beneficio de Murcia y de sus fiestas.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Novillada
Con una tarde infernal por lo fría y despacible tuvo lugar ayer domingo la corrida de toros con que la hermandad Marraja trataba de alle-ar fondos, á sus dos tradicionales procesiones de Semana Santa.

Suponemos que no quedarán defraudadas sus esperanzas, pues bien puede calcularse la entrada, como un lleno.

El público respondió cual era de esperar. A las cuatro en punto ocupó el palco presidencial el conde don Francisco Pescador, acompañado de algunos señores de la comisión organizadora de este festejo.

Hecha la señal, aparece en el ruedo ó la cuadrada de granaderos, haciendo varias evoluciones que consiguieron muchos aplausos del público.

Después de este primer número del programa, el señor Pescador agitó el pañuelo. Salen las cuadrillas de Pescadero Chico y Levita, encargadas de lidiar cuatro novillos de procedencia africana.

Occupando cada cual su puesto, se dió suelta al primer bicho.

Vestía éste capa retinta, armado de apretada y corta cuerna.

El viento impidió que los espadas lucieran sus habilidades con el capote.

El novillo, acercóse distintas veces á los picadores, aunque un tantico de mala voluntad.

Cambiase el toro. Lavato dejó un par pasado. Martos otro desigual y Lavao repitió con medio.

Pescadero, que vestía de miel y oro, después de saludar á la presidencia, busca al bicho dándole un pase con la derecha, dos cambios y uno natural, para un pinchazo tomando hueso.

Continuó mateteando, deshaciéndose de su contrario con otros tres pinchazos.

El Pescadero estuvo valiente, aunque por efecto del viento resultó pes dilla la faena.

Segundo.—Con igual pelo que el anterior y más larguito de cuerna, sale hecho un polvorillo.

Pescadero le saluda con varios lances de capa.

El africano acepta cinco varas con mucha codicia, recargando en algunas.

Propinó tres tumbos y dejó dos caballos asenados.

El cornúpeto que demostró tanta bravura como un miura, sembró el pánico entre la mayoría de los coletes.

«Tornéto» dejó un par caído. Martos Chico otro par aprovechando, cerrando el toro el primero con otro par aceptable.

Levita, de azul y plata, brindó y, puesto en el terreno, empleó una faena emocionante.

Dando varios pases de los que siempre salía perseguido, al terminar uno de ellos, fué cogido, volteado y suspendido.

Riña de gallos

A la hora reglamentaria dieron principio ayer en el Circo Gallístico las quimeras concertadas por la mañana.

1.ª Deja en el ruedo José un pollo colorado repelade de 3-8 y media con 14, frente á otro de Damian de 3-8 con 15 gallo jabaado.

Hacen un buen pecheo. Entrán á pico y aprieta el jabado de lo lindo y festiva tuerca el colorado, que se relace bien pronto para saltar también una lamparilla á su contrario.

Este se blanda. El público no sabe por quien juzgar el dinero. Queda ciego el colorado y gana el jabado las 30 pesetas.

Tiempo 25 minutos. 2.ª Suelta José una jaca colorada recula de 3-14 y media y Juan una jabada de 3-15. Buen pecheo.

En uno de los rebeyos aprovecha la colorada que regala una puñalada de oído á su contraria.

La jabada queda fuera de combate por resultar apuntillada á las primeras mordidas. Jugábase 30 pesetas.

Tiempo 3 minutos. 3.ª Sale Juan Salas con una jaca jabada de 3-3 y media y Juan con otra de 3-3, colorada.

Esta quimera despierta interés en el público, casándose mucho dinero antes de soltarios.

Por la jabada, se dá momio. (Hay quien se lo explica). Resulta una pelea bonita é interesante.

A los seis minutos, sale la colorada, rodada de los pies de la jabada y gana ésta las 30 pesetas apuntadas.

4.ª Saca Gomez un bonito pollo negro conocido por Negrete. Es de 3-7 y 18 y Damian otro jabado de 3-7 y media con 18.

Dábanse abundantes posturas de 3 á 2 por el de Damian. (No veíamos la tostada).

El Negrete que tenía unos pieses superiores, apodérase del jabado, y á pesar de perder el pico, gana á este las 30 pesetas en 12 minutos.

Resumen

1.ª Regular. 2.ª Buena. 3.ª Super. 4.ª Mejor que super, por el Negrete.

A última hora se decía que el gallo que presentó Juan Salas no era de su propiedad sino que pertenecía á una de las galerías que más juego vienen dando.

Entre algunos aficionados, hay revuelos. Detenido
Anoche ingresaron en el depósito municipal cuatro individuos por embriaguez y escándalo.

Riña

A las 5 y media de la tarde de ayer riñeron en la calle Nueva Dolores Morilla Sánchez y María Alonso Mora, resultando la primera con una herida en la región superciliar derecha.

REVISTAS CÓMICAS

ACTUALIDADES... á

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

I
Guarda tan bien la vigilia el místico don Julián, que estos viernes de cuaresma, por su horror á promiscuar, no deja que le visite su sobrino Luis Borrás, que á la vez que es un atún, es un sobrino carnal.

II
Hace poco EL LIBERAL de Madrid, nos ha contado que un sabio extranjero ha dado con la vista artificial. El invento es colosal. No habrá ciegos, ya lo sé; pero lo terrible es que si la Fe á enterarse llega, querrá dejar de ser ciega, y entonces... ¡adidos la Fel!

III
«Ayer tarde merendaron un poco de queso y pan los habituales tertulios de don Fulano de Tal. Como todos los domingos, bailaron sin descansar las muchachas y jugaron á la mona las mamás, quedando mona dos veces la viuda de Ventreaudaz, que lucía un lindo traje color Villaverde-mar.»

(Como hoy dan estas noticias los Ecos de Sociedad publicando quiénes juegan al tresillo, y quiénes van á comer á casa de este ó del otro, la verdad, no creo que choque á nadie lo que acabo de insertar.)

IV
Ya cesaron en su afán de algarazas y tremolizas los estudiantes que están cursando la medicina. Sobre el Gobierno causante su victoria fué completa. ¡Bien le han hecho la receta para de aquí en adelante!

V
«Monumento á los de Cuba... «Monumento á Castelar... ¡La monumentomanía va siendo monumental!

Juan Pérez Zúñiga.

MORATALLA

(POR CORREO)

Un barrio para obreros

La Sociedad de la Caja de Ahorros ha emprendido la construcción de un barrio para obreros en las afueras de esta población, próximo á la carretera que va de esta á esa ciudad.

La iniciativa, que es de la Caja de Ahorros exclusivamente, merece nuestro mayor aplauso. Hacía mucha falta el hacer casas para obreros, pues hoy el progresivo aumento de población les hace vivir en condiciones muy difíciles. Casa hay en donde apenas puede habitar una familia poco numerosa y, sin embargo, la ocupan dos ó tres con abundante prole.

Por eso es tan oportuna la iniciativa de la Caja de Ahorros que se aplaude sin ninguna clase de reservas.

El señor Conde de los Campillos ha depositado en dicha Caja para los gastos de estas obras la cantidad de 10 000 pesetas. 22 Marzo 1903.

La sociedad de higiene

Anoche celebró sesión la sociedad de higiene de esta capital.

Una parte de la sesión fué dedicada á reflexar las buenas impresiones que se tenían de los proyectos del nuevo alcalde don Juan Rubio, congratulándose todos de esta buena disposición que puede ser provechosa para el vecindario, si desde luego se llega á traducir en algunos hechos de prácticos resultados.

Se acordó que una comisión de la sociedad de higiene visite al señor alcalde, instándole todo aquello que cree más esencial en favor de la salud pública.

Otra parte de la sesión estuvo dedicada al problema granero de la construcción del alcantarillado en Murcia.

Se acordó activar las gestiones que ya se iniciaron con un distinguido ingeniero de Bilbao para rectificar y completar el necesario el proyecto ya existente del señor Faria.

También se expuso la conveniencia de que por el señor alcalde de esta se pidan al Valladolíd los antecedentes de la forma en que por aquel municipio se vá á hacer el alcantarillado, con la seguridad de que resultará para aquella corporación, como lo será para ésta, un negocio conveniente.

Se trató de otros varios asuntos de menos importancia.

La junta fué presidida por don Salvador Martínez Moya y asistieron los señores don Bernabé Guerrero, don Luis Romero, don Ricardo Codorniu, don Manuel Martínez Espinosa, don Ignacio Martínez López, don Emilio Sánchez García, don Jerónimo Ruiz, don Pedro Cerdán, don José Cayuela, don José García Villalba, don José Llovera, don Miguel Angel, don Francisco Bautista, don Cipriano García y don Mariani Peris.

ORIHUELA

(POR TELEGRAMA)

La abadía de Alicante

Orihuela 23 (25 t.)

Esta mañana á las once se ha reunido en el pataco episcopal el tribunal que interviene en las oposiciones para la provisión de la abadía de San Nicolás de Alicante, con objeto de formar la terna que se elevará al Gobierno.

En primer lugar figura el doctor don Moisés Nejerá Lopez-Tejada, actual abad de Soria.

Apláudese la justicia en que se ha inspirado el tribunal.

LOS ESTUDIANTES

(POR TELEGRAMA)

En Valencia

La silba al gobernador

Valencia 23 (410 t.)

La silba al gobernador duró dos horas. Los estudiantes en grupos le siguieron hasta su domicilio.

Una sección de guardias civiles disolvió los grupos.

Contra el rector
Valencia 23 (11 n.)

Los estudiantes, creyendo que llegaba hoy el rector, fueron á la estación para silbarlo.

El rector no llegó. La policía disolvió á los estudiantes.

Cierre de tiendas

Esta tarde ha habido cierre general de tiendas para protestar de los sucesos.

El Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno la destitución del jefe de policía.

Las autoridades han adoptado precauciones.

Los ánimos están excitados.

En Madrid

Madrid 23 (1130 n.)

La entrevista celebrada hoy entre Ya-

dillo y la comisión de alumnos de la Escuela de ingenieros de minas, ha dado por resultado que estos vuelvan á clase.

Conflicto de los marinos

(POR TELEGRAMA)

Habla Silvela

Madrid 23 (210 t.)

Silvela ha dicho, que ignora cuanto se habla de la cuestión de los marinos. Antes de ir á Palacio ha conferenciado con Villaverde, pero dice que trataron de la cuestión de presupuestos.

Añadió que las visitas que han hecho al rey Cervera y Valcárcel han sido de pura cortesía.

Declaración inocente

Madrid 23 (5 t.)

La declaración de Silvela de que le visita de Cervera y Valcárcel al rey fué de cortesía, resulta inocente.

Aquellos reservan los detalles de la entrevista.

Mas visitas al rey

Madrid 23 (535 t.)

Estuvieron en Palacio Moré, Lopey Domínguez y Polavieja.

Como estas visitas comenzaron con las de Valcárcel y Cervera, se les concede mucha importancia.

De acuerdo

Madrid 23 (11 n.)

Se ha seguido hablando mucho de la cuestión de los marinos.

Nos consta que no habrá nuevas reuniones.

Nos consta también que los marinos conocen el criterio de sus compañeros ausentes, estando todos conformes en cuanto determinen los generales.

Actitud de Toca

La actitud de Sánchez Toca es resuelta y no puede retroceder en el camino emprendido.

Habían los marinos

«Buenos los marinos: «nosotros mantenemos nuestra actitud y esperamos; no defendemos como quiera hacer creer el ministro una cuestión de ochavos, sino la dignidad del cuerpo, que no puede estar á merced del capricho de Toca.»

Ramos Izquierdo

Esperan los marinos que dimitirá Ramos Izquierdo.

Confirmada la reunión de los marinos de Cádiz.

Ramos Izquierdo se puso á disposición de los marinos.

Sánchez Toca dice que no ha recibido la dimisión de Ramos Izquierdo, pero curándose en salud, afirma que la situación de éste es difícil, por carecer de crédito por el desenvolvimiento de los trabajos en el arsenal de la Carraca.

Lo que dice un general

Un general de la armada ha declarado hoy que no existe ley alguna que autorice al ministro para señalar á los comandantes de marina sueldo superior inmediato al que disfruten.

El contralmirante Cely

El contralmirante Cely marcha marfilera al Ferrol á posesionarse de la capitana general.

Telegrama de Pita

Al telegrama de Sánchez Toca ha contestado Pita da Veiga, haciendo presente que no tuvo el propósito de entregar el mando á Morgado.

Añade, que espera la llegada de Cely, en caso de que no se retrase y en otro caso que se le designe la persona á quien lo debe entregar el mando.

Sigue el conflicto

En los centros oficiales, donde se negaba estos días existiera conflicto, dicen que está conjurado ya.

Insistimos en que sigue planteado.

Ascenso

Con motivo de pedir el pase á la reserva Liñó, ascenderá á capitán de navío de primera Sostra, actual jefe de Estado Mayor del departamento de Cádiz.

Las visitas al rey

Los ministros insisten en que Valcárcel y Cervera fueron á Palacio como todos los lunes á visitar al rey.

También estuvieron el contralmirante Cely y el jefe de marina Tejera.

Las visitas fueron brevísimas. El rey mantuvo con Valcárcel un humorístico diálogo sobre cual era mas almirante.

Había un ministro

Un ministro ha declarado que Cervera es hombre impresionable como meridional, que estuvo en espíritu con quienes se quejaban, pero debió convencer á Sánchez Toca, explicándole como procede con arreglo á la ordenanza el recurso extraordinario.

TOROS EN BILBAO

Bronca y cogida
Bilbao 23 (12 n.)
Los toros de Valles lidiados esta tarde han sido malos.
El tercero, un buey de carreta, fué echado al corral, después de una bronca fenomenal.
El Moreno de San Bernardo, Cantaritos y Camisero, estuvieron trabajadores.
El banderillero sevillano Caballito, lanzando el sexto toro, perdió el estribo al torear las tablas, siendo cornudo aparatadamente, pero saliendo solo con la taguilla rota.

PINI-MERIGNAC

Bilbao 23 (2:30 m.)
Los famosos maestros de armas Pini y Merignac, han dado un asalto en el fronton *Euzkalduna*, siendo ovacionados.
En la última parte del asalto Merignac se resintió de la herida que recibió en Lisboa.
Marchó a su domicilio ayudado de un amigo.

Conflicto de los marinos

Acuerdo de los marinos
Madrid 23 (2:15 m.)
A la reunión de los marinos asistieron once.
Ratificamos que no hubo acuerdos concretos.
Se trató de las quejas de algunos compañeros amenazados a consecuencia de las disposiciones de Sanchez Toca.
Se acordó que dos vicealmirantes visiten a Sanchez Toca y le expongan las quejas de los marinos y demanden una solución justa a la cuestión, protestando de que se les sponga obedecer a una conjura.

EXTRANJERO

Los duques de Connaught
Gibraltar 23.
Procedentes de Malta y a bordo de un acorazado llegaron los duques de Connaught.
Las baterías de la plaza les hicieron los honores correspondientes.
Visitaron el peñón y las fortalezas.
Regresarán mañana a Inglaterra.

MADRID

Un escándalo
Madrid 23 (11:45 m.)
En la calle de San Juan habitan Toribio García y una hermosa mujer llamada Leonor Sierra.
Ayer se disputaron y se marchó después Leonor a la calle.
Al regresar la reclamó Toribio por su tardanza.
Leonor se desnudó para acostarse.
Toribio se abalanzó a ella arrastrándola a la cama.
Leonor huyó al tejado, saltando por una ventana en camisa.
Pasado un buen rato regresó Leonor a su habitación. Toribio la acometió de nuevo resgándola la camisa.
Leonor huyó por la escalera saliendo a la calle desnuda y sorprendiendo a los porteros y transeúntes su aparición, apresurándose a facilitarla ropas.
El escándalo que se produjo fué tremendo.
Toribio fué detenido.
Una adhesión
Madrid 23 (12 t.)
La cámara agrícola de Montilla, se ha adherido al mensaje de la Cámara del

Alto Aragón, nombrando un representante para que asista a la asamblea republicana.

El Globo
Madrid 23 (12 t.)
El periódico *El Globo* desmiente rotundamente que adquieran los catalanistas su propiedad.

PROVINCIAS

Censura telegráfica
Valencia 23 (11:30 m.)
La censura impide transmitir noticias relacionadas con los sucesos de los estudiantes.

Fanatismo político
Valencia 23 (12:45 t.)
Los republicanos que fueron ayer a la corrida de Castellón, vitorearon a Blasco Ibañez, Gasset y a la República, al pasar por la estación de Villarreal.

Nuevo ferrocarril
Almería 23 (11:30 m.)
Hoy se verificará la inauguración del trozo de ferrocarril de Daifantes hasta Albalcete.

Recibimiento a Montero
Santiago 23 (11 m.)
Se ha hecho un soberbio recibimiento a Montero Ríos.

Mitín popular
Jerez 23 (10:45 m.)
Las cámaras agrícola y de comercio han acordado celebrar el domingo próximo un mitín popular para pedir se consignen en los presupuestos la cantidad necesaria con destino a las obras del pantano de Guadalcanal.

Los leales han avanzado hacia Hyania.
Se cree tratan de tomar la ofensiva.

El Roghí y Arafa
El Roghí después de celebrar la pascua en Tazza, ha salido con sus fuerzas a operar.

Moros retraídos
Melilla 23.
Los moros y los hebreos se abstienen de venir a la plaza a vender, temiendo los aprese Amrani.

Arafa inactivo
Arafa desea salir de Ujda, pero se lo impide el crecer de elementos para combatir a los rebeldes.

LA FIRMA DE HOY

De Gracia y Justicia
Madrid 23 (3 t.)
La firma de Gracia y Justicia de hoy comprende los siguientes:
Nombrado canónigo de León a don Saturnino Riestra.

Disponiendo que el fiscal de Segovia señor Gonzalez Torr-blanco pase a la fiscalía de Madrid en comisión.
Ademas varios indultos comprendidos en el artículo 29.
La firma de Estado ha carecido de interés.

Feria y fiestas de Sevilla

Rebaja de trenes
Servicio especial con billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase, a precios reducidos.
Desde Albalcete en 2.ª clase, 60 pesetas; en 3.ª, 36.
Alcalá, en 2.ª, 70'25; en 3.ª, 47'50.
Murcia, 2.ª clase, 80; 3.ª, 48'50.
Cartagena, en 2.ª, 87; en 3.ª, 52'25.

La expedición de los billetes será en dos periodos: el primero los días 3, 4, 5, 6, 7, y 8 de Abril, siendo los de regreso el 11, 12, 13 y 14.
El segundo periodo los días 15, 16, 17 y 18 y de regreso el 21, 22, 23 y 24 de Abril.

Los viajeros de las líneas de Alicante y Cartagena podrán utilizar para la ida y regreso cualquiera de los trenes ordinarios, excepto los expresos.
Los viajeros que utilicen estos billetes tendrán derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos de equipaje.

Los billetes de regreso deberán ser sellados a la salida de la estación de Sevilla.
Rigen las demás condiciones propias para esta clase de rebajas.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado—Estará hoy en Madrid de Dios, por don Pedro Cano y su esposa. Santos de hoy. Santos Agapito obispo y mr. Teodoro y Dionisio mris.

YECLA

La cuestión electoral
Como era de esperar, el candidato popular don Pascual Amat y Esteve ha retirado, contra la voluntad de los amigos que habían puesto su nombre enfrente al del barón del Solar para las próximas elecciones, su candidatura para diputado a Cortes.

El *Popular*, periódico que defendía la candidatura del señor Amat, se lamenta hoy en términos desfavorables por dicho señor, de la inesperada desautorización de los trabajos que en su pró han hecho voluntariamente los numerosos elementos que habían tomado sobre sus hombros, la no fácil tarea de derrotar al candidato ministerial, y da nombres de personas prestigiosas en el distrito para aprovechar los trabajos que en favor de don Pascual Amat tenían hechos.

Dije al principio de estas líneas, que era de esperar la retirada del señor Amat, porque a esto ya nos tiene dicho señor acostumbrados. El año 1898, antes de la disidencia de Gamazo con Sagasta, surgió entre elementos que protestan del *cauerrismo* en este distrito, la noble idea de votar al señor Amat frente a la candidatura del señor Cayuela y el señor Amat, a cambio de que Sagasta le asegurara la elección por Arévalo, desautorizó en términos poco políticos los trabajos que entonces se hacían.

Una cosa parecida ha ocurrido hoy; según deja traslucir el mencionado periódico local, el señor Amat, ante las amenazas u ofrecimientos de Silvela ó Maurea, ha de puesto su empeño por Yecla, y optado por una cómoda elección en Arévalo.

Claro está que el señor Amat al hacer esto protesta de la disciplina del partido, a lo que sus amigos de aquí dicen, que lo que dicho señor hace es dejar lo dudoso por lo cierto. Creemos, pues, que con esta retirada quedale el campo libre al barón del Solar, quien

representará el distrito por sexta y séptima vez y sin que el distrito se haya dado cuenta de que tal representante tiene.

El *Popular*, órgano de los anticauerristas, dice que no por la retirada del señor Amat, renuncia a dar la batalla, con probabilidad de triunfo, al barón, con este ó aquel candidato.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Febrero, fué el siguiente:

Nacimientos, 268; de ellos 6 ilegítimos. Natalidad de 1.000 habitantes, 2'39. Defunciones, 222, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea, 5; fiebres intermitentes y caquexia patética, 3; viruela, 2; sarampión, 3; coqueluche, 2; gripe, 4; tuberculosis, 18; enfermedades del sistema nervioso, 19; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 73; ídem digestivo, 19; ídem genito urinario, 2; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 4; vicios de conformación, 2; senectud, 9; muertes violentas, 2; otras enfermedades, 50; resultando una mortalidad de 1'99 por 1.000 habitantes.

ALICANTE

Política
Calma completa, a lo menos en la superficie.
El único que se agita, antes de soltar el mando, es el gobernador civil. El señor Ballester de la Torre no da paz a la mano en la tarea de ir colocando amigos.

Las oficinas de seguridad ya están aseguradas por los castellanos viejos. Después irán colándose poco a poco en otros huequitos.

En cambio los primates del partido conservador se pasan la existencia viajando. Qué manera de zumbar y dar vueltas a la colmena en pos del panal de rica miel!

Esta tarde ha marchado a Orihuela el marqués del Bosch; mañana es esperado aquí el barón de Petros.

A Madrid
Los republicanos también se hallan contagiados de la fiebre de los viajes.
En el expresito de esta noche marcharon a Madrid, con objeto de asistir a la asamblea magna del día 25, los señores Ausó y Guardiola Ortíz, siendo despedidos en la estación por gran número de correligionarios.

Con el mismo objeto van en breve otras varias y caracterizadas personalidades del campo republicano.

Conferencia
En el centro de sociedades obreras dió esta tarde su anunciada conferencia el distinguido jurista don Eduardo Muñoz, que fué muy aplaudido por la concurrencia. El disertante desarrolló el tema «La instrucción del obrero ante el progreso industrial.»

De regreso
Procedente de València, ha llegado el general gobernador militar de la provincia, señor Pons de Doña.
Inmediatamente se hizo cargo del mando.

Banco
Circulan versiones aseverando que muy pronto se establecerá entre nosotros un Banco de préstamos y descuentos, titulado Banco Alcantino.

22 Marzo 1903

TRIBUNALES

En la sección primera de esta Audiencia dió comienzo ayer mañana la vista ante el jurado, de la causa procedente del juzgado de Cartagena, seguida por delito de homicidio, disparo y desacato, contra José García Sanchez y otros cuatro, defendidos todos por el letrado don Juan de Dios Cañada.

Hay señalados dos días para la celebración de esta vista; en la sesión de ayer tuvo lugar la declaración de cada uno de los cinco procesados; en la revista de mañana daremos cuenta más detalladamente de este

importante proceso, que continua en el día de hoy.

En la sección segunda había señalada una causa del juzgado de Totana seguida contra Juan Martínez y otro, por expedición de billetes falsos. El representante de la ley, vista la falta de prueba contra los procesados, retiró la acción penal contra los mismos sostenida; dichos procesados eran defendidos por el letrado señor García Muñoz (don José).

EL LEGULEYO

LA LUCHA ELECTORAL

EL DISTRITO DE CIEZA

Sobre el pleito electoral del distrito de Cieza recibimos las cartas y remitidos que a continuación publicamos:
Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: apelando a las sinceras protestas de imparcialidad de ese periódico, en lo que respecta a la lucha electoral en el distrito de Cieza, agradeceré mucho de cabida a las siguientes líneas, contestación a la carta que ayer publica del candidato liberal señor don Joaquín Chapaprieta.

Abundando en los mismos propósitos de este señor, de no recurrir a pomposas generalidades, sino a hechos concretos, paso a ocuparme de los principales puntos a que dedica su escrito, a fin de demostrarle que existen los abusos que él se empeña en negar y para patentizar las excelencias de la administración municipal de Moratalla.

El señor Chapaprieta juzga demostrada la exposición al público del repartimiento de consumos de dicho pueblo, por el solo hecho de haberse el artículo correspondiente en el *Boletín Oficial* del 17 de este mes; también en el pasado año de 1902 se anunció en el dicho periódico oficial haberse expuesto el repartimiento del referido impuesto, y sin embargo un seta notarial comprueba que no existió semejante exposición. No es de presumir que ocurra hoy exactamente lo mismo que entonces ocurrió, por aquello de que quien hace un cesto...

Creo el señor Chapaprieta que las denuncias de los que el sistema expuesto atropellos no tienen otro objeto que borrar la base para emprender procedimientos de violencia contra los actuales Ayuntamientos del distrito de Cieza. He de responder a ello, que por temperamento, por convicción soy enemigo de toda clase de violencia ni de llevarlas a cabo ni de consentirlas y menos patrocinadas.

Lo único a que yo aspiro y a que aspiran mis amigos, es a que esas violencias no se realicen contra nosotros por los que ejercen en su distrito el poder a que luchemos todos en buena lid y al amparo de la más estricta legalidad. Y según los datos, en réplica a los que aduce el señor Chapaprieta en defensa de la gestión municipal de sus amigos en Moratalla.

La querrela a que mi contrincante se refiere, querrela durante dos meses detenida en Caravaca como consecuencia de las influencias del cacique liberal, está basada en estos dos hechos, de cuya gravedad no pueda haber la menor duda; en que los factores liberales de aquí Ayuntamiento, cobran y no entregan cantidades que pertenecen al Tesoro; y en que en el expediente de reclamaciones figuran individuos que nada han reclamado, según se atestigua por medio de acta notarial.

El delegado especial que a Moratalla se envió por el señor Delegado de Hacienda, encontró allí enormidades del calibre de la siguiente, según públicamente se asegura y comprobará de ser exacto el expediente que al efecto debió instruirse.

En el transcurso de solo un año, de 100.000 y pico de pesetas que importa el repartimiento de consumos, se re-

candaron 62.000, y a pesar de corresponder a la Hacienda pública la mitad por lo menos de esta cantidad, solo ingresaron en dicho período de tiempo 5.000 pesetas.

Parece que estos hechos se encuentran comprobados, a pesar de lo cual ninguna resolución se ha adoptado contra aquella corporación. Y aun se presentan como perseguidos cuando los hechos que realizaron permanecen en la mayor impunidad!

Respecto a haberse recusado por incapacidad a algunos concejales del Ayuntamiento de Calasparra, nada de extraño tiene si se considera que son unos remanentes de espertos, otros de caza, otros dueños de locales de escuela, etc., etc.

Y no quiero, señor director, abusar más de su benevolencia ni cansar la atención de los lectores de su ilustrado diario. Ya verán estos, juzgando con imparcial criterio, si es el señor Chapaprieta ó mí quien asiste la razón en estos preliminares de la lucha electoral que se avvicina en el distrito de Cieza y en la cual ni por parte mía ni de mis amigos habrá de realizarse acto alguno de violencia.

Agradeciendo a usted la acogida dispensada a las presentes líneas, me ofrezco suyo afmo amigo y a. s. q. b. e. m.

El conde de Campillos.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: no nos ha sorprendido la carta que de don Joaquín Chapaprieta publica EL LIBERAL. La esperamos, porque no le suponemos tan cándido que fuese a dejar pasar en silencio los cargos que a sus amigos se le hacen ó que de contestar los confesase llanamente.

Estos conservadores tan detestables ahora, señor director, porque no quieren votar al señor Chapaprieta, son los mismos que en las elecciones anteriores solo aplausos y alabanzas le merecían.

Estos conservadores tan aborrecibles son los mismos a quienes el señor Chapaprieta visitaba y saludaba con efusivas frases de afecto por haberle regulado un voto. Son los mismos que al día siguiente de constituirse la situación liberal dimitieron los puestos oficiales dando entrada a los liberales que entonces no conocían al señor Chapaprieta, para de esa suerte matar las renillas y empujar los políticos en los pueblos y asegurar el triunfo del candidato que el señor Puigerver designase. Porque por mucha que sea la ofuscación del señor Chapaprieta en esta contienda, no creemos que ni por asomo haya tomado en serio los votos que obtuvo en la última elección.

Nosotros nos explicamos perfectamente los esfuerzos que el señor Chapaprieta hace para asegurar su reelección, llamándose unas veces el candidato *predilecto*, otras el oficial y alentando siempre a sus amigos con cartas y visitas y liblandoles de entrevistas misteriosas en la corte, de promesas de Silvela y ofrecimientos de Maurea; todo eso y más justifica el deseo del voto, pero que trate de presentarse como víctimas de los conservadores a sus amigos de Moratalla, eso ya es un colmo, que moviera a risa, muy disculpable en el señor Chapaprieta, que nuevo en estas tierras no conoce a sus ardientes partidarios más que en visita.

Si el delegado que fué a Moratalla fué una mala hazña de los conservadores por qué no destruye el señor Chapaprieta los cargos del expediente, haciendo que sus amigos ingresen cuanto recaudasen? Buque, busque el señor Chapaprieta en la Delegación, Gobierno, Diputación y Audiencia los antecedentes y podrá identificar la personalidad de sus amigos de Ricote y Moratalla y quizá encuentre la explicación de sus ardientes belicosos.

El hecho de que los conservadores, en uso de su perfectísimo derecho, haya-

EL CONDE DE MONTECRISTO

POR ALEJANDRO DUMAS

—Excelencia, si me creéis embustero, inútil es que os diga lo que quería decir; sin embargo, puedo afirmaros que lo hacía por interés de vuestras excelencias.
—Alberto no os dice que sois embustero, querido señor Pastrini—replicó Franz—os dice que no os crea enteramente, pero yo si os creeré; tranquilizaos, hablad.
—Mas sin embargo, excelencia, bien comprendéis que si ponen en duda mi veracidad...
—Querido—interrumpió Franz—sois más susceptible que Casandra, a quien nadie escuchaba a pesar de ser profeta; al paso que vos, a lo menos, estais seguro de la mitad de vuestro auditorio; veamos, sentaos, y decidnos quién es ese Vampa.
—Ya os lo he dicho, excelencia; es un bandido cual no se ha visto otro desde el famoso Mastrilla.
—Pero ¿qué tiene que ver ese bandido con la orden que yo he dado a mi cochero de salir por la puerta del Popolo y de entrar por la de San Juan?
—Tiene—respondió maese Pastrini—que por la una podreis salir, pero dudó que entréis por la otra.
—Por qué?—preguntó Franz.
—Porque llegada la noche, ya no está un seguro a cincuenta pasos de las puertas.
—Palabra de honor?—exclamó Alberto.

—Señor conde—dijo maese Pastrini, siempre picado por la duda que tenía Alberto de su veracidad—no hablo con vos, sino con vuestro compañero de viaje, que conoce a Roma, y que sabe no hay que chancearse sobre este punto.
—Oye, querido—dijo Alberto dirigiéndose a Franz—aquí una aventura admirable: atestamos nuestro coche de pistolas, trabucos y escopetas de dos cañones; viene Luigi Vampa a prendernos, y le cogemos nosotros a él. Le conducimos a Roma, lo presentamos a Su Santidad, que nos preguntará qué es lo que puede hacer para pagarnos tal servicio. Entonces reclamamos simplemente una carroza y dos caballos de sus caballerizas, y vemos el Carnaval en carruaje, sin contar con que probablemente el pueblo romano, reconocido también, nos corone en el Capitolio, y nos proclame, como a Curcia y a Heracio Coclés, salvadores de la patria.
Mientras Alberto deducía esta consecuencia, maese Pastrini gesticulaba de una manera difícil de describir.
—En primer lugar preguntó Franz a Alberto—dime, ¿cómo encontrarás esas pistolas, esos trabucos, esas escopetas de dos cañones, con que quieres atestar el coche?
—Lo que es en mi arsenal no será—dijo Alberto—pues en la Terracina me despojaron hasta de mi puñal y a tí?
—A mí me sucedió otro tanto en Anagninense.
—Ah! querido huésped—dijo Alberto encendiendo su segundo cigarro en la punta del primero, ¿sabéis que es muy cómoda para los ladrones esa medida; y que me parece ha sido tomada de acuerdo con ellos?
Sin duda maese Pastrini halló aquella pregunta muy embarazosa, pues no respondió sino a medias, dirigiendo a la palabra a Franz, como al único ser razonable con quien pudiera entenderse.

—Su excelencia sabe que cuando uno se ve atacado por bandidos, no es la costumbre defenderse.
—¿Cómo! exclamó Alberto, cuyo valor se exaltaba a la sola idea de dejarse robar sin pronunciar una sola palabra.—¿Cómo! ¿Que no es costumbre defenderse.
No, porque toda defensa sería inútil. ¿Qué queréis hacer contra una docena de bandidos que salen de un foso, de una choza, ó de la misma tierra, si así puede decirse, y que os apuntan a boca de jarro todos a un tiempo?
—Quiero hacerme matar—exclamó Alberto.
El posadero se volvió hacia Franz con un aire que quería decir: decididamente vuestro camarada está loco.
—Querido Alberto—replicó Franz—vuestra respuesta es sublime, y vale tanto como el *qu'il mourut* de Corneille; solo que cuando Horacio respondía eso, se trataba de la salvación de Roma, y la cosa bien valía la pena. Pero en cuanto a nosotros, notad que se trata solo de un capricho que queremos satisfacer, y que sería ridículo por capricho arriesgar nuestra vida.
—¡Ab! ¡per Bacco!—exclamó maese Pastrini.—¡Eso se llama saber hablar!
Alberto se llenó un vaso de Lacryma-Christi, el cual bebió a pequeños sorbos, murmurando palabras ininteligibles.
—Y bien maese Pastrini—replicó Franz—ahora que mi compañero está tranquilo, y que habéis podido apreciar mis disposiciones pacíficas, veamos quién es ese señor Vampa, ¿es pastor ó patriótico? ¿Es joven ó viejo? ¿Alto ó bajo? Pintádosle, a fin de que si le encontramos por casualidad en el mundo, como Juan Sbordá ó Lara podámos a lo menos reconocerle.
—Pues para adquirir detalles exactos a nadie me jor que a mí podréis dirigiros, porque he conocido a Luigi Vampa desde la niñez, y un día que yo había

caído en sus manos, al ir de Ferentino a Alatri, se acordó, felizmente para mí, de nuestro antiguo conocimiento; me dejó ir, no solo sin dejarme pagar nada, sino después de haberme regalado un precioso reloj, y referido su historia.
—Veamos el reloj—dijo Alberto.
Maese Pastrini sacó de su bolsillo un magnífico Breguet que llevaba el nombre de su autor, el timbre de París y una corona de conde.
—Aquí le tenéis.
—¡Diantre!—exclamó Alberto—os doy la enhorabuena. Tengo uno semejante—añadió, sacando a su vez el reloj del bolsillo de su chaleco—y me ha costado tres mil francos.
—Ahora veamos la historia—dijo Franz a su vez haciendo señas a maese Pastrini para que se sentase.
—Permitan sus excelencias...
—¡Qué diantre!—dijo Alberto—no sois predicador para estar hablando en pie.
El posadero se sentó después de haber hecho a cada uno de sus oyentes una profunda y respetuosa corteza, lo cual indicaba que estaba pronto a dar los informes que le pedían a cerca del famoso bandido Luigi Vampa.
—¡Ab!—exclamó Franz deteniendo a maese Pastrini en el momento que habría la boca—decís que habéis conocido a Luigi Vampa desde su niñez; ¿es aún joven?
—¡Cómo! ¿yo lo creo que es joven! Tiene veintidós años apenas. ¡Oh! todavía ha de meter mucho ruido.
—¿Qué decís de eso, Alberto? Es muy raro el haber adquirido ya a los veinte años una reputación—dijo Franz.
—Sí, ciertamente; y a su edad, Alejandro, César y Napoleón, que después han figurado tanto, no habían adelantado lo que él.
—Ah, pues—replicó Franz dirigiéndose a su hués-

ped—el héroe cuya historia nos vais a contar tiene veintidós años?
—Apenas, como he tenido el honor de decir.
—¿Es alto ó bajo?
—De estatura mediana, así como vuestra excelencia—dijo el huésped señalado a Alberto.
—Gracias por la comparación—dijo este inclinado.
—Vaya, proseguid, maese Pastrini—replicó Franz sonriéndose de la susceptibilidad de su amigo.—¿Y a qué clase de la sociedad pertenecía?
—Era un simple pastor de la quinta del conde de San Felice, situada entre Palestrina y el lago de Cabri; había nacido en Pampinara, y entrado a la edad de cinco años al servicio del conde. Su padre, pastor en Anagni, poseía un pequeño rebaño, y vivía de la lana de sus carneros y de la leche de sus ovejas que venía a vender a Roma. Cuando era niño tenía Vampa un carácter extraño. Un día, la edad de siete años, fué a buscar al cura de Palestrina y le rogó que le enseñase a leer, lo cual era difícil, pues el joven pastor no podía abandonar un instante su ganado. Pero el buen cura iba todos los días a decir misa a una aldea harto miserable para un sacerdote, y que, no teniendo nombre, era conocida bajo el de Borgo. Ofreció a Luigi hallarse en el camino por donde él pasara a la hora de su vuelta y darle de este modo su lección, previniéndole que sería corta, y que, por consiguiente, tendría que aprovecharse de ella. El pobre muchacho aceptó lleno de gozo.
Todos los días llevaba Luigi a pastar su ganado hacia el camino de Palestrina a Borgo; todos los días, a las nueve de la mañana, el cura y el muchacho se sentaban sobre la hierba, y el pastorcillo daba su lección en el breviario del sacerdote.

Alberto Ries.-Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

Vapor SIFKA, para Londres, cargará y saldrá el jueves 26
Consignatario: MIGUEL MIRÓ

Línea de vapores fruteros MAC ANDREWS y C.

Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow y Liverpool MURCIA

El vapor BALBOA para Hamburgo, cargará en Cartagena el viernes 27 del corriente.
Vapor AIRA para Bremen, cargará en Cartagena el viernes 27 del corriente.
Vapor CID para Londres y Amberes, cargará el miércoles 1 de Abril.
Agente: R. Castellanos

AMA DE CRIA.-Hay una que desea criar en casa de los padres, leche de seis días, primiza, edad 21 años. Razón en Churra, preguntando por Josefa Muñoz Alarcón, en la cruz de los caminos.

SEÑORA viuda desea colocación, de 33 años de edad, para ama de gobierno, señora o sacerdote solo, con buenas referencias. Razón en la imprenta de este periódico.

AMA DE CRIA.-Hay una para casa de los padres, leche de cuatro meses. Razón calle de Madre de Dios, 4, preguntando por Juana.

Con la fabricación de todas las piezas que constituyen el CONTADOR de ENERGIA ELECTRICA
VATIMETRO B. y B.
Se ha creado en España una nueva industria, que ocupa gran número de obreros. Mas de 10 000 contadores se fabrican en España y extranjero.
Sociedad Anónima Española del Vatimetro B. y B.
FUENCARRAL, 134. - MADRID

LOS 3 Hermanos
Nuevo Restaurant Gran Pastelería
Plaza Sta. Catalina, 1. - Murcia
(JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA)

Esta casa, además de su antigua y acreditada pastelería, ha puesto al servicio del público que le viene favoreciendo, el NUEVO RESTAURANTE, compitiendo por la calidad de su servicio, con los más afamados de sus similares.

El Cáncer, el Epitelioma, las Llagas y Ulceras cancerosas
de la matriz, de la cara y piel se curan radicalmente sin practicar operación alguna, sometiendo, durante su primer periodo, a mi tratamiento especial.
Dr. Morelló. - Príncipe Alfonso, 11 VALENCIA

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION
Salvador Monzó. - Sociedad, 10. - Murcia
Mosaicos desde 2,25 pesetas metro; cementos desde 1,50 pesetas saco; cal hidráulica a 1,25 id. id.; azulejos desde 1, pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE
CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32
(ANTES TRAPERÍA)
Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones a la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches a todos los trenes

Depilatorio VENUS
No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis dándole la frescura de la juventud.
De venta en todas las farmacias 5 PESETAS FRASCO
Por mayor: J. LL. Prunés, Barcelona

Fábrica de sellos de caucho
DE DIEGO RUS LATORRE
Plaza de Caballos, 14, y Crédito Público, 1 MURCIA

DROGUERIA FARMACÉUTICA E INDUSTRIAL
DE Pardo y C.
Aguas minerales del país y extranjeras.
Telas preparadas para pintores.
Colores al óleo y al aguada en tubos y frascos.
Artículos para fotografías.
COLORES en polvo y pasta.
Cal hidráulica de Novelda.
Ortopedia, esponjas, brochas y pinceles.
Carburo de calcio, etc., etc.

Mariano GIRIBET
SASTRE
PRÍNCIPE ALFONSO, 43
(ANTES TRAPERÍA)
MURCIA
Esta acreditada casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, que acaba de recibir las últimas novedades en géneros de todas clases para las próximas estaciones de primavera y verano.

EL Liberal
TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID
Notas útiles... 2,00 pesetas línea.
Noticias... 3,00
Reclamos... 1,50
Anuncios, cuarta página... 0,50
Esquelas mortuorias, según muestrario.
MURCIA
Artículo industrial, 1 peseta 50 céntimos línea.
Noticias correa página, 1 línea 10 céntimos.
Reservas 3/4 página, 0,50
Anuncios 4/4 p. 0,10 línea

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
El Liberal, en Madrid
El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

LA UNIÓN
EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
37 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

VINOS SUPERIORES de I. Y EUGENIO ABELLAN
Tinto, Claret, Blanco y Añejo para enfermos. Embotellado y sin embotellar.
8 Carnicerías, 8. - MURCIA

Agencia Internacional de Anuncios Haenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2. - Barcelona
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.
SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
a. Clorhidro-Formato de Cal Gresotado
El Remedio para las ENFERMEDADES del PECHO más graves: las TOSES RECURRENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

La acreditada corsetería francesa de MARIA CABARCOS, Platería 8
se trasladada a la plaza de Santa Gertrudis, 6, donde encontrará su numerosa y distinguida clientela todas las novedades se conocen hasta el día en este ramo. Especialidad en corsets-fajas. - Esta casa ofrece nuevos modelos de París, todos los meses. - SANTA GERTRUDIS, 6, MURCIA.

Academia especial para correos
Carretas, 35, frente a Correos. Madrid. Dirigida por D. Francisco de Asís Gutiérrez, oficial del Cuerpo, autor de las obras Geografía Postal y Universal, Legislación. (Antigua de la Cuesta de Santo Domingo, 12, que, dirigida por los Sres. Verlegay y Asís Gutiérrez, obtuvo el 80 por 100 de los mejores alumnos presentados.) 25 pesetas mensuales; hijos de empleados, huérfanos y obreros, 15.

LA PRENSA
Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1. - Teléfono 123
LA MAS CÉNTRICA DE MADRID
Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.
Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Traction.
Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, aniversario y aniversario, a precios muy reducidos, y publicándose en los 6 tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos.
Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.

Ovo-lectina Billon
Diestearoglicerofosfato de Colina
En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado
Tónico-Nervino Reconstituyente
efoza contra la GLOBOANEMIA, NEURASTENIA, GARSANGIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL
Comunicación a la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901
Comunicación a la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901
Representantes y Depósito General Alfredo Riera e Hijos
Ronda S. Pedro, 38 BARCELONA

Empanadas Pérez
TODOS los VIERNES y MIÉRCOLES
Se reciben encargos a diario
PEREZ HERMANOS. - Sta. Catalina
ALMIDON
MARCA EL LEÓN
PÍDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL: TORRES, 4 dept. - MADRID

IMPORTANTE
En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNIÓN, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse a nuestros Corresponsales: en Cartagena, Sr. Pujalte, Martín Delgado 15, 1.º y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, a D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, a D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, a D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, a D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.
En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [85]
Al cabo de tres meses sabía leer. Pero esto no era bastante; neces taba aprender a escribir. El sacerdote encargó a su maestro de Roma que le hiciese tres alfabetos: uno de letra gruesa, otro de mediana y el tercero de letra muy pequeña, y le dijo que copiando aquellas cifras en una pizarra podría aprender a escribir.
Aquella misma noche, así que hubo entrado el ganado en la quinta, Vampa corrió a casa del cerrajero de Palestrina. Tomó un grueso clavo, lo forzó, lo machacó, lo redondeó, consiguiendo hacer de él una especie de stylo antiguo. Al día siguiente había reunido una provisión de pizarras y trabajaba en ellas. Al cabo de otros tres meses ya sabía escribir.
Asombrado el cura de aquella profunda inteligencia, é interesado por tan rara disposición, le regaló unos cuantos cuadernos de papel, un mazo de plumas y un cortaplumas.
Este fue un nuevo estudio; pero estudio que no era nada al lado del primero.
Ocho días después manejaba la pluma lo mismo que el stylo.
El cura contó esta anécdota al conde de San Felice, que quería ver al pastorcillo; le hizo leer y escribir delante de él; mandó a su mayordomo que le hiciese comer con sus criados, y le dio dos piasstras al mes.
Con este dinero compró Luigi libros y lápices.
En efecto; había aplicado a todos los objetos aquella facultad de imitación que tenía, y como Giotto, dibujaba sobre sus pizarras sus ovejas, los árboles, las casas, y con la punta de su cortaplumas empezó a tallar la madera y a darle todas las formas que quería. Así fue como empezó Pinelli, el escultor popular.

Una joven de seis ó siete años, es decir, un poco más joven que Vampa, guardaba el rebaño de una quinta próxima a Palestrina; era huérfana, había nacido en Valmontone y se llamaba Teresa.
Los dos niños se encontraban, se sentaban el uno junto al otro, dejaban sus ganados mezclarse y pastar juntos, hablaban, reían y jugaban, y después, por la noche, apartaban los carneros del conde de San Felice de los del barón de Cervetti, y los niños se separaban para volver a su quinta respectiva, prometiendo reunirse al día siguiente.
Este día cumplían con su palabra, y de este modo iban creciendo juntos.
Vampa llegó a los doce años, y Teresa a los once.
Entretanto se desarrollaban también sus talentos naturales. Mas a su afección a las artes, en que Luigi se había distinguido cuanto le era posible en su aislamiento, unía un carácter impetuoso, colérico, burlesco. Ninguno de los jóvenes de Pampinara, de Palestrina ó de Valmontone, habían podido, no solamente tener alguna inteligencia sobre él, sino llegar a ser su compañero.
Su genio voluntarioso, siempre dispuesto a exigir, sin querer nunca acceder a ninguna concesión, apartaba de su lado todo movimiento amistoso, toda demostración simpática. Teresa únicamente mandaba con una palabra, con una mirada, con un gesto, aquel carácter fiero que se humillaba bajo la mano de una mujer, y que bajo la de un hombre cualquiera se habría irritado hasta estrellarse.
Teresa, por el contrario, era viva, alegre, pero coqueta hasta el extremo; las dos piasstras que daba a Luigi el mayordomo del conde de San Felice, el precio de todos los juguetillos que se vendían en Roma, se gastaban en pendientes de perlas, en collares, en alfileres; así, pues, gracias a aquella prodigalidad de su joven amigo, era Teresa la aldeana más bella y

más elegante de los alrededores de Roma. Los dos jóvenes seguían creciendo, pasando todo el día juntos, y entregándose a los instintos de su carácter; así, pues, en sus conversaciones, en sus deseos, en sus sueños, Vampa se veía siempre hecho un capitán de navío, general de ejército ó gobernador de una provincia. Teresa se veía rica, vestida de bello traje y seguida de lacayos con sus libreas; además, cuando había pasado el día juntos adornando su porvenir con aquellos brillantes arabescos, se separaban para conducir los rebaños a los establos y descender desde la elevación de su sueño hasta la humildad de su posición real.
Un día el joven pastor dijo al mayordomo del conde que había visto salir un lobo de las montañas de la Sabina, que rondaba su ganado. El mayordomo le entregó una escopeta; esto era lo que quería Vampa. Aquel arma tenía por casualidad un excelente cañón de Brescia, que cazaba bala como una carabina inglesa, solo que un día persiguiendo el conde a un zorro, rompió la culata y la arrinconaron por inútil. Esto no era una dificultad para un escultor como Vampa.
Examinó la culata primitiva, calculó las dimensiones que debía darle para apuntar bien, y al cabo de unos cuantos días hizo otra culata cargada de adornos tan maravillosos, que si hubiese querido venderla sin el cañón, hubiera ganado seguramente quince ó veinte piasstras.
Pero él no pensaba hacer tal uso de ella; una escopeta había sido toda su vida el pensamiento fijo del joven.
En todos los países en que la independencia ha sustituido a la libertad, la primera necesidad que experimentaba todo corazón fuerte, toda organización poderosa, es la de un arma que asegure al mismo tiempo el ataque y la defensa, y que, haciendo terrible al que la lleva, lo hace también temido.

Desde aquel momento dedicó Vampa todos los instantes que le quedaron libres al ejercicio del arma; compró pólvora y balas, y todos los objetos que tenía a mano fueron para él blanco; el tronco de los olivos, el zorro que salía de su cueva por las noches para empazar su caza nocturna, el agülla que se cernía en el aire.
Pronto llegó a ser tan diestro, que Teresa venció el temor que en un principio experimentara al oír la detonación, y se divertía en ver a su joven compañero poner la bala en el punto que pensaba, con tanta exactitud y limpieza como si la hubiese puesto allí con la mano.
Una noche un lobo salió efectivamente de un bosque, cerca del cual acostumbraban a reunirse los dos jóvenes; apenas había andado el lobo diez pasos por la llanura, ya estaba muerto. Orgulloso Vampa de tan buen tiro, se echó a cuestras el lobo y lo llevó a la quinta.
Todos estos detalles daban a Luigi cierta reputación en los alrededores de la quinta; el hombre superior, por todas partes donde se halla se crea una multitud de admiradores. Hablaban en los alrededores de aquel joven pastor como del más fuerte y del más valiente contadino que había dado leguas en contorno; y aunque Teresa por su parte pasase por una de las jóvenes más bellas de la Sabina, nadie osaba decir una palabra porque sabían que Vampa la amaba.
Y sin embargo los dos jóvenes no se habían confesado nunca su amor. Habían ido creciendo uno y otro como dos árboles que mezclan sus raíces bajo la tierra, sus ramas en el aire, su perfume en el cielo; pero su deseo de verse era el mismo: este deseo había llegado a ser una necesidad, y más bien comprendían la muerte que una separación de un solo día. Teresa tenía dieciséis años y Vampa diecisiete.
Por este tiempo empezaban a hablar mucho de una

compañía de bandidos que se iba organizando en los montes de Lipini. Los salteadores de Roma. A veces faltan jefes; pero cuando se presenta uno es raro que le falte una partida.
El célebre Cucumetto, perseguido en los Abruzzos, arrojado del reino de Nápoles, donde había sostenido una verdadera guerra, había atravesado el Garigliano como Manfredo y había venido a refugiarse entre Sonnino y Juperno, a orillas del Anagnino.
El era quien se ocupaba en reorganizar una tropa; y quien seguía las mismas huellas de Decesaris y de Guiparone, a quienes pronto esperaba sobrepujar.
Muchos jóvenes de Palestrina, de Frascati y de Pampinara desaparecieron: al principio se inquietaban por su suerte; mas pronto supieron que habían ido a reunirse con la banda de Cucumetto.
Al cabo de algún tiempo Cucumetto llegó a ser el objeto de la atención general. Se contaban rasgos de esta cabezalla llenos de una audacia y de una brutalidad extraordinarias.
Un día robó a una joven: era la hija del agrimensor de Frosinone.
Las lentes de los bandidos son positivas: una joven es primero del que la roba; después de cada uno por suerte, y la desgraciada sirve para los placeres de toda la compañía, hasta que la abandonan ó mueren. Cuando los parientes son bastante ricos, para rescatarla envían un mensajero que trata del rescate; la cabeza del prisionero responde de la seguridad del emisario. Si las condiciones del rescate son reducidas, el prisionero es condenado irrevocablemente.
Esta joven tenía su amante en la partida de Cucumetto; se llamaba Carlini. Al reconocerle, se creyó salvada y le tendió los brazos; pero el pobre Carlini al verla sintió despedazarse su corazón, porque aún ignoraba la suerte que estaba destinada a su querida.
Su embargo, como era el favorito de Cucumetto,